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区 分 来場者数

①11月12日午前（10時～12時） 約800人

②11月12日午後（13時～15時） 約900人

③11月13日午前（10時～12時） 約1,100人

④11月13日午後（13時～15時） 約1,200人
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ワークショップコレクションinやまぐち２０２３

１．目的
県内の企業や団体等が連携・協働して、幼児や児童に対しモノづくりの

体験の場を提供することで、子どもたちの創造力や表現力などの向上を図
るとともに、クリエイティブな若者を育成する活動の気運を醸成

２．開催期間
令和５年１１月１１日（土）～１２日（日）の２日間

３．会場
山口県セミナーパーク（屋内施設を利用）

４．来場者
幼児・児童及びその保護者 延べ約４，０００人

５．出展ブース
   デジタルからアナログまで、子どもの創造力や表現力を刺激する
モノづくり体験ができるワークショップ ５２ブースが出展

（注）来場者数は、主催者発表数（対外的な発表として統一）



アンケート結果
◇参加者には当日リーフレットでアンケートフォームを周知、出展者にはメールで
アンケートフォームを送付し回答を依頼

一般来場者の感想

全ての回答者が「良かった」と回答しており、
来場者にとって満足度の高いものとなった。

◇一般来場者２７組、出展者３６人が回答

出展者の感想

回答項目 件数 ％

①とても良かった、また、参加したい 29 80%

②良かった 6 17%

③どちらでもない 1 3%

④良くなかった 0 0%

⑤とても不満、もう、参加したくない 0 0%

回答者の９７％が「良かった」と回答しており、
出展者にとって満足度の高いものであった。

２

とても良かった、
また、参加したい

８０％

良かった
１７％

回答項目 件数 ％

①とても良かった、また、参加したい 23 85%

②良かった 4 15%

③どちらでもない 0 0%

④良くなかった 0 0%

⑤とても不満、もう、参加したくない 0 0%

とても良かった、
また、参加したい

８５％

良かった
１５％

どちらでもない
３％



一般来場者アンケート結果
質問：良かったと思う点について（主な回答）

○ワークショップ関係
・普段できないことが体験させてあげられて、とて
も良い体験ができるので、毎年楽しみにしている。

・大学生や高校生が優しく、人見知りする子どもも
打ち解けていた。

・子どもが大学生と楽しく興味のある分野の話がで
き、一層興味が深まった。

・興味のなさそうだったブースも、スタッフの方が
上手にリードしてくださり、最後にはとても楽し
く終わることができた。

・理科や社会の学びになった。これをきっかけにし
て、興味を広げていけたらと思う。

○運営関係
・スタッフがみんな優しい。会場が広いが、迷って
いたら声をかけてもらえた。

・事前に整理券を配布する形式になっていたので、
体験時間まで他を回ることができた。

・ブース数が多く、人が分散され、混雑せず良かっ
た。

・混雑状況を見れるのは良かった。

質問：悪かった点や改善してほしいこと（主な回答）

○ワークショップ関係
・小学高学年でも参加できるブースを増やしてほし
い。

・２歳での参加で、体験できるブースが限られてい
たので、幼児向けのブースを増やしてほしい。

・有料のブースが増えた気がする。

○運営関係
・整理券配布では、並びが多い列の参加人数を聞い
て、無駄に並ばせないようにすれば良いと感じた。

・整理券もスマホで取れたら良かった。
・当日整理券ではなく、事前予約制にしてほしい。
・整理券配布を室内で行ってもらえたら良かった。
・ホームページだけでなく、事前にリーフレットが
あれば、子どもにどんなワークショップがあるか
話しやすい。

・あと１時間開催時間を延ばしてほしい。
・食堂やキッチンカーが混雑していた。
・男性がおむつ替えに利用しやすいよう、授乳室と
おむつ替えの部屋を分けてはどうか。

３



出展者アンケート結果
質問：良かったと思う点について（主な回答）

○ワークショップ関係
・子どもたちが何に興味を持ち、どのように取り組
むのか、直接観察することができた。

・完成した時の子どもたちの笑顔と嬉しそうな表情
が印象深い。

・教える側に回ることで、自分の理解も深まった。
・教員を目指す学生たちにとって、またとない実践
の場であり、進んで提案や工夫ができる貴重な機
会となっている。

・子どもたちがの自由な発想や集中力、センスに、
こちらが勉強になったり、元気をいただいた。

・参加者の皆さんと和気あいあいと過ごせた。
・保護者の方も意欲的な方ばかりで、しっかりサ
ポートしていただいた。

○運営関係
・整理券の配布は、人員管理をする上でとても良
かった。

・駐車場を会場近く確保していただいた。
・空き情報がリアルタイムで確認できるのが良かっ
た。

質問：悪かった点や改善してほしいこと（主な回答）

○ワークショップ関係
・多くのブースで、制作時間が必要になるため、終
了時間よりも早めに受付が終わることを明示して
ほしい。

・人の流れが２階に来ず、あまり多くの人に参加し
てもらえなかった。

・見本品の提供は早めにし、全てのブースの見本が
案内所で見れるようにすると良い。

・予想より、一人ひとりの作業時間が長かったので、
一度に体験できる人数を増やしたほうが良かった。

・他のブースの予約を取っている方が、時間的に参
加できないということがあった。

・会場が手狭であった。

〇運営関係
・宣伝や周知が行き届いていない。
・整理券が手に入らなかった子どものためにも、参
加できなくなった場合の整理券の扱い等を明記し
たり、配布時に一言お願いしたりしてほしい。

・視察の人数が多すぎる。
・食堂の待ち時間が長すぎる。

４



出展者アンケート結果（交流会）

７３％が「良かった」と回答しているが、満
足度を高めるため、さらに改善が必要。

交流会参加者の感想

５

回答項目 件数 ％

①とても良かった、また、参加したい 1 9%

②良かった 7 64%

③どちらでもない 3 27%

④良くなかった 0 0%

⑤とても不満、もう、参加したくない 0 0%

とても良かった、
また、参加したい

９％

良かった
６４％

どちらでもない
２７％

◇希望した出展者同士が、意見交換をする交流会を実施（出展者１１人が回答）

質問：良かったと思う点について（主な回答）
・短い時間の中でも交流が持てたことは意義があっ
た。

・初めての参加で控えめに過ごしてしまったが、他
の出展者と交流ができて良かった。

質問：悪かった点や改善してほしいこと(主な回答)

・初めに簡単な紹介があれば良かった。
・部屋が広すぎた。
・もう少し話がしたかった。
・集まりが悪く時間が足りず、あまり情報交換でき
なかった。

・ワークショップ中に、他のブースを見て回る時間
を作ってはどうか。

・もう少し積極的に交流すれば良かった。
・終了間際に多くの子どもたちが来場したため、そ
の対応に追われ、参加できなかった。

※その他のご意見については、今後の取組の参考にさせていただきます。
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